

无锡中院召开行政审判新闻发布会 “民告官”案一审败诉数和败诉率双下降

本报讯(晚报记者 晓城)昨天,无锡市中级人民法院召开行政审判新闻发布会。会上获悉,去年一审行政诉讼案件败诉数和败诉率双下降,且为近五年来首次下降。

据介绍,去年全市两级法院新收各类行政案件2828件,审结2842件,行政诉讼一、二审收结案数量大幅上涨。其中,一审收案数量上升14.31%,结案数量上升14.26%;二审收案数量上升62.81%,结案数量上升77.75%。

除了数量上的变化,涉诉领域渐趋广泛。城建、公安、人力资源和社会保障、自然资源仍然是行政诉讼主要涉及的执法领域。去年,无锡法院共审理城建类235件、人力资源和社会保障类183件、公安类128件、自然资源类82件、环保类52件。此外,在农业、卫生、税

务、金融、司法行政、民政、教育、质量监督、水利、交通、旅游、商标、体育等执法领域均出现了少量行政诉讼。按照行政行为分类,各类型行政诉讼案件的收案数量与往年相近,行政确认、行政处罚、行政复议、行政强制、政府信息公开等行政案件的数量仍然较多。

“去年,法院审理的行政诉讼案件中,一审行政诉讼案件败诉数和败诉率双下降。”无锡中院副院长杨志钢告诉记者,去年,一审行政诉讼败诉案件数为101件,败诉率为9%。败诉案件数较上年度112件同比减少9.82%,败诉率较上年度11.4%有所下降,且为近五年来首次下降。具体来看,去年全市行政机关败诉最多的案件类型为与城市更新有关的行政征收和行政强制类,合计64件,占败诉案件总数的63.37%。

典型案例—— 员工厂房外坠亡 能否认定为工伤

员工被发现坠亡在公司厂房外地面上,公安部门现场勘查排除他杀。后该公司向某区人社局申请工伤认定。人社局决定不予认定工伤或视同工伤。坠亡员工妻子不服,诉至法院。法院经审理认为该坠亡地点与工作无关,且厂区相关地点不存在不安全因素,该员工坠亡非因工作原因,故判决驳回原告的诉讼请求。

认定工伤应当具备工作时间、工作场所、工作原因三要素,其中“工作原因”是认定工伤的核心要件。本案中,坠亡员工日常工作任务和工作地点明确且固定,事发系自行离开车间,并非受指派离开,且现场经勘查不存在不安全因素,据此认定其坠亡并非工作原因。

“工作原因推定原则”适用条件是有职工受到伤害的事实,职工所受伤害确实是在工作时间、工作场所内,在排除所受伤害是非因工作原因的情况下,推定职工所受伤害是因工作原因造成的。本案中由于已经认定其坠亡非工作原因,故不适用“工作原因推定原则”。

2023年无锡市网络普法活动启动

本报讯 28日,2023年无锡市网络普法活动启动仪式在新吴区科技交流中心举行,互联网企业代表宣读了《遵守互联网法律法规 共同营造清朗网络空间》的倡议,同时还发布了2022年无锡市网络辟谣十大典型案例、2022年无锡市网络举报处置十大典型案例。

据了解,2022年,全市各级网信部门线上线下组织开展普法专题讲座77场、专题活动260多场,制作发布普法短视频、海报60多期,发送普法短信1200余万条,发放普法读本3000余册、宣传手册60余万册,相关普法专栏、微博话



网络普法短剧表演。

题阅读量2000多万,普法总覆盖人群650多万人次。我市《创新实施“法润锡网”工作法打造全时全域网络普法新格局》网络普法案例入选全国网信系统2022年网络普法优秀

案例。2023年,网络普法活动将进一步深入到街道、社区和市民的日常生活。活动现场,2023年无锡市网络普法活动、颐伴e学堂网络普法社区行正式启动。(毛岑岑/文、摄)

“万元大奖”无万元 面对促销擦亮眼

本报讯 商家促销的抽大奖活动常常夺人眼球,近日,江阴一店家的“万元大奖”却玩起了噱头,实则并无万元,遭到查处。

江阴市消保委临港分会工作人员在利港某珠宝商行处理一起黄金首饰消费纠纷时,发现该商行正在举办“黄金巡展盛大店庆”活动,现场正在进行“任意消费抽万元家电”有奖销售活动。当工作人员询问“万元家电”都是哪些奖品时,商行负责人表示有电动车、电冰箱、电风扇等奖品,当工作人员要求其提供这些奖品的价格时,发现所谓的“万元家电”都不足万元。于是消保委工作人员通知市场监管局执法人员至现场进行执法检查。

执法人员现场检查发现该商行店内宣传单上均印有“黄金巡展盛大店庆活动,任意消费抽万元家电”等内容,发放给消费者的抽奖券上印有“礼品由门店提供 最终解释权归门店所有”等内容,所谓的“万元”奖品电动车、冰箱的单价分别为1300元、1000元,其余奖品单价均小于500元,且该商行并未在经营场所内任何地方对提供奖品的价格进行明示。

经查,当事人为了招揽生意,进行上述有奖销售活动。当事人开展上述活动时未在其经营场所内或宣传单等任何地方明示奖品的品名、金额及数量等信息,违反了有奖销售相关规定,构成了进行不正当有奖销售行为。当事人宣传“抽万元家

电”,但实际奖品价格均低于1万元,违反了反不正当竞争相关规定,构成了作虚假商业宣传之行为。当事人在其抽奖券的使用说明中利用格式条款“最终解释权归门店所有”,直接排除了消费者依法享有的解释格式条款的平等权利,违反了消费者权益保护相关规定。江阴市市场监管局根据相关法律法规对该珠宝商行作出了罚款的行政处罚。

江阴市消保委在此提醒广大消费者面对商家各类有奖促销活动诱惑时,应保持头脑清醒,仔细阅读促销活动的具体规则等信息,根据自身情况合理购买,切勿因奖品而盲目选购,做到明白、理性消费。(宋超)

评论

做好“加减法” 办事“少跑腿”

让数据多跑路,让群众少跑腿。据本报3月28日A04版报道,今年,无锡社保中心将聚焦“定点办”转“就近办”,“跑腿办”转“线上办”,全面推进数字化转型,打造智慧便捷的数字化服务体系。

民之所忧,我必念之;民之所盼,我必行之。近年来,无锡持续深化“放管服改革”,推出线上公积金贷款审批服务、“工伤认定”事项行政权力下放、在全省首个实现排污许可电子证照全覆盖……让市民和企业都能省工夫、少跑腿。民生无小事,一枝一叶总关情,每一条减轻群众负担的做法,都值得点赞。

让办事市民“少跑腿、好办事、不添堵”,是推行“互联网+政务服务”的目的。不过,在日常使用中,偶有市民反映,一些办事平台登录不了、网页卡顿。“互联网+政务服务”并非单纯的简化流程、把线下的服务大厅搬到线上就行,而是需要进行流程再造,建立技术支撑体系,畅通服务渠道。在推出系列服务之前,相关部门是否预见到高峰期可能存在登录拥堵乃至无法登录的现象?有无解决预案?如果提前对这些问题有了思考,并相应作出安排部署,也许就不会出现上述问题,就算出现问题也可即时解决。

当今时代,对于政务服务,无论是在形式还是内容上都有了新的、更高的要求。在做好简化程序的“减法”同时,还得做好服务的“加法”。“互联网+政务服务”,需要相关部门认真思考服务对象的个性化需求、提供服务的途径手段等方面的特点,变“被动服务”为“主动服务”;通过互联网和大数据等手段,使服务流程不断优化,服务模式变得多元,服务渠道更为畅通。把办事窗口当作改革的“主场”,将群众的“一件事”落实为政府服务的“一次结”。让数据多跑路,在实务中见效率,从而为公众提供便捷、优质、高效的服务,真正让公众满意。(薛亮)